

科普IP代言人《创客家族》首次亮相

2024年长宁区“全国科普日”活动举行

本报讯 9月19日,以“共聚大虹桥 共促ESG 共赴新美好”为主题的2024年长宁区“全国科普日”活动在统一梦时代广场拉开帷幕。

近年来,长宁坚持面向全社会,广泛征集科普项目,促进众多科技企业、科研院所主动开放展厅资源,深入社区开展活动,为全民科普作出了创新探索。在“虹桥之源”这片创新热土上,汇聚了众多科技企业和全球500强企业巨头。启动仪式上,首批“虹桥之源”特色科创科普资源(场馆)通过名为《小径灵科考记》的短片正式发布,并获得授牌。现场还为“绿F4”等8名特色科技志愿者颁证。

2017年,长宁首次提出建设“虹桥智谷”,形成融合物理空间、政策配套、金融支撑、人才

服务、领军企业、“独角兽”企业孵化等在内的全方位产业布局。2021年,“虹桥智谷”CTOU首席技术官联盟在“政府引导,市场主导,优势互补,互利共赢”的原则下成立。如今,联盟的朋友圈再次扩大——来自区内的数数信息科技(上海)有限公司、华宇万户医疗科技(上海)有限公司、上海麦歌恩威电子股份有限公司在启动仪式现场加入联盟。此外,还有多家涉及人工智能、无线通信、生物医药等产业的企业汇聚联盟,将进一步壮大联盟力量。现场,江苏路街道社区服务办和延安初级中学,新泾镇社区服务办和适存小学结对开展街校共建,联合成立了上海硅巷科考队和虹桥之源科考队。未来,两支“小小科考队”将打造有益有趣

的科学考察线路,将传统的室内科学教育讲座,活化为主题化的户外、社会实践场景,激发青少年的好奇心和求知欲。

博世人工智能专家吴又佳、联合利华代表施奕冰、上海动物园代表刘洋、爱立信代表黄蔚等4位来自“虹桥之源”特色科创科普场馆的代表,以“TED演讲”的形式,为市民们呈现了一场“科普盛宴”。为全方位展示长宁区科普场所布局和科普资源情况,引领公众走近科学、探索科学,长宁区围绕科普场所信息检索、线路规划等功能,精心打造了《长宁社区书院导览》《虹桥之源科创街区导览》《长宁区青少年创新游学地图》《上海硅巷科创街区导览》四类地图,并在启动仪式上赠与来自10个

街镇居民代表。

现场,融合了“上海硅巷”“虹桥之源”全新背景的IP形象片《创客家族》首次亮相,作为长宁区科普IP的代言人,“创客家族”成员们肩负了传播科学知识、普及科学精神的使命,将成为未来长宁区科普活动的重要力量。此次全国科普日活动不仅有健康讲座、科普集市等传统科普内容,还精心策划了星球科学实验表演秀、3D打印“玩”家科普工作坊等互动体验新活动。同时,在各街镇、社区的科普场馆和科普场所,也将举办百余场科普活动。

市科委副主任黄红,市科协副主席倪前龙,副区长陆浩出席启动仪式。

撰稿 甘力心

“长宁假日”开启重阳敬老之旅

本报讯 9月25日,区旅游协会、区老年协会开展了“长宁千寿游崇明 海上花岛度重阳”活动,近千名长宁老人共赴崇明岛欣赏秋日美景、体验传统民俗文化,度过了一次欢快的敬老之旅。

多年来,区旅游协会和区老年协会积极推动“长宁假日”系列活动,通过登高望远、品糕赏菊等形式,弘扬中华敬老传统。今年的重阳游涵盖了赏中华喜文化的喜园、逛玫瑰庄园、观看大型马战实景剧“风云崇明岛”、体验传统民俗文化等。

据悉,作为区旅游协会的品牌活动,“长宁假日·重阳敬老之旅”近年来颇受好评,影响力也不断扩大,吸引了不少社会力量参与到长宁敬老爱老的队伍中。区旅游协会相关负责人表示:“未来,我们将结合老年人对美好生活的需求,继续打造更多渠道和产品,让长宁老人不仅能安心养老,更能快乐享老。”

撰稿 甘力心

我们都是“小小昆虫观察家”

——长宁实验幼儿园自建“虫虫乐园”的故事

在长宁实验幼儿园的户外休息区,有一个充满趣味的“虫虫乐园”:树桩制成的昆虫屋精致温馨,一旁的放大镜、小夹子、手套等工具装备齐全。“昆虫观察家”们会把找到的虫子放进乐园,给乐园里的小花、小草浇水,也会带来虫虫喜欢的“食物”和玩具……而这背后,藏着一个孩子们探索昆虫的故事。

提起“虫虫乐园”的由来,还要从小朋友扬扬说起。因为能在幼儿园里探索新的昆虫以满足好奇心,扬扬开始喜欢上幼儿园,还乐此不疲地向大家模仿各种小虫子,吸引了越来越多的小朋友加入了“虫虫模仿”的队伍。孩子们对“小虫子”的兴趣得到了老师们的支持和鼓励。老师们依据绘本《好饿好饿的毛毛虫》,将绿色的长毛绒毛毯、巨大的彩色蝴蝶和涂鸭的毛毛虫等道具组成一个春天的游戏情境供孩子们互动。很快,孩子们不再满足于室内的模拟情境。在大家的尽情畅想下,一个“虫虫乐园”就此建成。面对孩子们的热情,长宁实验幼儿园的老师们选择呵护孩子们的好奇心,尊重他们渴望探索的天性,用润物细无声的方式提供充足的时间与空间。同时,小朋友们也在“找虫子”的游戏中增进互动和交流,感受与同伴一起游戏的快乐。

如今,随着发现的虫子种类越来越多,孩子开始产生新的好奇,“虫虫叫什么名字?”“住在哪里?”为了解答孩子们的各种困惑,长宁实验幼儿园发动家长的力量,收集了与昆虫相关的各类图书和绘本,搭建成一个小小的“昆虫书屋”。带着对虫子的好奇与热情,孩子们欢快地聚在一起听老师讲述虫子的故事,也喜欢自己翻看探索这些奇妙的小生命。“虫虫乐园”故事也在不断发生和延续着……

撰稿 何郁轩

引入300多个精选品牌、首店概念店云集

长宁新地标:上海荟聚正式开业

本报讯 9月26日,上海荟聚携手包含主力租户宜家家居在内众多伙伴举行盛大开业仪式,这也标志着英格卡集团在中国的第十家“聚会体验中心”、单体投资规模最大的综合体项目,正式与市民见面。

上海荟聚总建筑面积约43万平方米,是集商业与办公为一体的一站式聚会体验中心。上海荟聚把北欧设计融入立面打造和分区。场外是何几何立体感的建筑外立面,场内则是山脉、河流、森林等自然元素,碰撞出了北欧自然与上海精致的双重风景。上海荟聚在场内精心布置了诸多打卡点,让市民能进一步了解这座充满北欧风情的“聚会体验中心”,融合“感

应生活”的理念,上海荟聚建有悠然荟、树屋乐园、北欧小镇等游逛休闲区。结合开业互动活动,这些区域内满是打卡的居民、亲子家庭和白领。

上海荟聚集合了购物、美食、娱乐潮流、文化艺术、健康养生、儿童及户外休闲空间,能切实满足大众对线下消费空间愈发多元的需求,是全天候友好的生活聚会目的地。目前,上海荟聚已引入超过312个精选品牌。首店及特别概念店占比约71%,包含了23家全国首店、29家上海首店、77家区域首店及51家品牌旗舰店及概念店。

18家主力店矩阵已同期开业。其中,宜家

临空商场,2层的空间陈列提供了9500多种设计精美、美观实用的家具及家居用品。7鲜超市,以现制现售、菜单提案、自主研发的商品为核心,提供一站式美食解决方案。迪卡侬,采用全新定制化设计理念,提供超过80种不同运动的全品类产品和全套的运动解决方案。寰映影城,拥有8个厅1266个座位,是以探索未来元宇宙世界为主题的科技影城。城市集市·假日,融合特别主题及场景打造,是美食和娱乐体验聚集地。

除了多元复合业态,展示未来生活理念的

创新体验空间——创聚场,也得到了市民的关注。创聚场融合 荟聚自营可持续品牌

“One Planet 荟绿星球”、可持续主题咖啡厅、展示空间、体感互动游戏、工作坊与活动空间等多个概念业态。现场集聚诸多品牌,辐射衣食住行,全维度展现可持续理念。开业当天,上海荟聚的五栋办公楼正式启幕投入运营,这也是英格卡集团在中国甲级办公楼项目的第一次亮相。全新的英格卡中国服务办公室也将于10月份正式启用。当前,荟聚办公已吸引多家拥有相同企业文化和价值观的内外资企业和世界500强企业入驻。依托上海荟聚和宜家临空商场,入驻企业员工可享受绿色出行、健康餐饮、便捷购物和品质健身等多样化的办公配套。

撰稿 李嵩楠

12户新商家入驻长宁“公证提存”预付资金监管平台

这个“保险箱”,消费者青睐、商家“超爱”

本报讯 自长宁公证处推出“公证提存”预付资金监管平台后,备受社会各界关注。9月24日,来自不同行业的12户商家主动来到长宁公证处正式签署意向书申请入驻该平台。

金芭蕾舞剧(创智天地店)、莱恩魔术青少年运动训练中心(创智天地店)、可达鸭编程(五角场校区)……从签约入驻的商家不难看出,除了健身机构外,商家的经营范围各不相同,进一步覆盖了线下教培、美容等多元化服务场景。

在当前预付消费市场中,消费者对资金安全的关注度日益提高。作为法定提存机构,长宁公证处的“公证提存”预付资金监管平台,其运作模式则是通过将消费者预付的资金存入由公证处监管的提存账户中,待商家提供约定服务后,公证处根据“先服务后结算”的原则与商家进行结算,从而最大程度保护消费者的权益。对于入驻平台的商家和机构而言,“公证提存”预付资金监管平台不仅为商家提供了增信服务,还为那些对预付

消费有疑虑的客户提供了信心。

据介绍,一旦消费者和商家发生纠纷和矛盾,平台可以通过线上仲裁的方式,提供快速、便捷、合法的问题解决方案,有效化解双方矛盾。此次集中签约说明,作为行政监管的创新补充方式,“公证提存”预付资金监管平台具有市场化运作、自主选择、广泛的适用性的特点,为预付消费市场的规范化和健康发展提供有效方案。

撰稿 闫漫



9月20日,“2024年长宁区国资系统第五届职工群众性文体活动射击射箭比赛”在虹桥体育公园圆满收官。来自区国资委、区国资系统7家企业和长宁烟草公司共9个单位的百余名职工在此进行了一场酣畅淋漓的竞技比拼。

撰稿 李博
摄影 郭资伟

长宁河道保洁设备迭代升级

新泾港的“大胃蛙”,收集垃圾“顶呱呱”

本报讯 日前,区河道管理所新泾港试点投放2.0版水面垃圾收集器,其容量和功能同步升级,可实现远程监控和启停、实时打捞河道垃圾和搅碎处理等,进一步提升放江后保洁效率,减轻人工压力,营造良好水生态环境。

位于新泾港的北新泾南市政泵站放江口处,已投入试用的2.0版水面垃圾收集器其主要分为两部分。一部分是河道的吸附设备,可根据水位的高低,自动调节升降,然后通过在水面形成高低差,吸附和收集漂浮垃圾;另一部分则是河岸的收集桶,其中可搅碎并存放吸附的各种河面漂浮垃圾,还能将被污染的河水进行过滤再排回至河

道。该设备运行的过程中,可以发现周围漂浮的树叶、树枝等垃圾,沿着拦截带向吸附设备不断靠近,然后均被吸入其中进行处理,河面明显干净了不少。

据长宁区河道管理所行业管理科科长李家麟介绍,清捞河面的树叶、树枝、柳絮和浮泥等漂浮垃圾既费时又费力,尤其是放江后的保洁工作压力更大。为有序高效应对放江后保洁,他们与养护单位上海金鹿建设(集团)有限公司共同研发了2.0版水面垃圾收集器。该设备是在“大胃蛙”水面垃圾自动收集设备的基础上迭代升级的,其垃圾储存容量从0.01立方米提升至0.2立方米,水处

置能力从10立方米每小时提升至50立方米每小时,容量和处置能力的提升,极大地提高了河道保洁的效率,并且2.0水面垃圾收集器24小时不间断作业,弥补了人工作业的时间限制,提高了河道保洁的时效性。不仅如此,2.0版水面垃圾收集器还配备了物联网控制,具有视频监控、定时启动、遥控启停等功能,可实现河道管理人员足不出户进行河道保洁。

在本次台风“贝碧嘉”和“普拉桑”登陆上海期间,2.0版水面垃圾收集器充分发挥作用,由工作人员远程启动,及时处理放江口附近的浮泥和漂浮垃圾,保障河道畅通、安全度汛。撰稿 徐梦露

长宁区生命健康产业党建联建平台成立

本报讯 9月25日,长宁区生命健康产业党建联建平台成立。该平台将立足企业发展需求,加强各方资源的统筹和调度,大力践行“党建+人才+产业+项目”“四位一体”理念,以党建联动,带动产业联动。区委副书记刘平出席会议。

据了解,长宁区生命健康产业党建联建平台由区卫健委党委、区科委科协党组牵头,区商务党委、区市场监管局党组、区医保局党组和区内生命健康产业重点企业(事)业单位共同参与,旨在集聚产业各方优势,着力打造区域生命健康产业党建品牌,进一步推动长宁生命健康产业和区域经济发展。平台以“五联”为建设目标,即“组织联建”,组织成员单位共同深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神;“资源联用”,推动成员单位党建和产业资源集约共享;“人才联育”,为产业发展引育留用更多具有引领带动作用的人才和团队;“发展联促”,为成员单位搭建项目合作的联系共商平台,助推事业联动发展;“公益联办”,推动成员单位更好履行社会责任,促进社会公平与正义,提升区域生命健康产业深度融合高质量发展的整体效能,为长宁区建设“四力四城”贡献力量。

会上宣布,上海交通大学医疗器械研究院院长杨广中,中国科学院上海硅酸盐研究所生物材料与组织工程研究中心主任、东华大学生物与医学工程学院院长刘宜勇等6名生命健康产业领军人物成为长宁区生命健康产业发展特聘专家;同时,现场还发布了平台章程、首批43家成员单位名单及2024年度平台党建合作十大重点项目和产业合作十大重点项目清单。此外,8家成员单位就“全生命周期数字化平台”“医院智能物流建设项目”和“医研赋能共创护肤精品”项目进行合作签约。

区委常委、组织部部长白雪娟,副区长陆浩参加会议。

撰稿 赵立

中美中青年专家人文交流活动代表团来长宁

本报讯 9月23日,“双城+2024”中美中青年专家人文交流活动代表团的近20位成员参访长宁,他们走进苏河步道华政段、上生·新所,参观“一江一河”公共空间提升项目,感受多元城市文化的融合。

在苏河步道华政段,代表团一行悠然漫步,在欣赏自然风光的同时,也被沿岸的历史建筑深深吸引。全长900余米的苏河步道华政段,是上海市“一江一河”发展规划中的重要组成部分。2021年,华东政法大学与长宁区合力打造苏州河华政段滨水景观提升项目,践行“人民城市人民建”理念,根据“不占用水面、共享滨水岸线”的统筹思路,经过悉心设计、精心打造,让滨水空间与文保建筑交相辉映。随后,代表团来到了上生·新所,参观了孙科别墅、哥伦比亚乡村俱乐部等历史保护建筑和上生·新所二期的Sigma空间,感受历史与现代的巧妙交织。代表团成员表示,上生·新所别具风格,展现了长宁国际化和中外文化的完美融合,创意十足。

据介绍,“双城+2024”是上海国际问题研究院与南京大学-约翰斯·霍普金斯大学中美文化研究中心共同开展的中美中青年专家人文交流活动。区外办、区建管委、上生·新所相关负责人等陪同接待。

撰稿 闫漫

周家桥社区卫生服务中心开设“认知筛查护理门诊”

本报讯 日前,周家桥街道社区卫生服务中心开设“认知筛查护理门诊”,为有需要的社区居民提供认知功能早期筛查,实现阿尔茨海默病在社区的早发现、早干预、早治疗。

据统计,周家桥街道社区卫生服务中心“认知筛查护理门诊”开诊后,疑似阿尔茨海默病并在门诊筛查后被确诊的居民占到了85%以上。

“我们门诊通过运用先进的认知筛查量表如MMSE(简易智力状态检查量表)、蒙特利尔认知评估量表(MoCA)等,进行精准、全面的认知功能评估。”孙瑜君介绍道,“当家属和患者本人发现记忆力明显减退、语言障碍、注意力不集中、执行功能受损、空间感知能力下降,就可以来到我们门诊进行筛查。筛查结束后,我们会引导患者前往心身科门诊就诊,心身科医生可根据量表分值,更准确地判断病情严重程度。”

“早期发现并干预认知障碍,对于延缓衰退、提升生活质量至关重要。”杨道良建议,“对于阿尔茨海默病,预防远大于救治,延缓记忆力衰退建议管住嘴、迈开腿、勤动脑、多社交。而对于已患有阿尔茨海默病的患者来说,家人的耐心和关爱则是极其重要的。”

撰稿 赵立 季佳佳